



2月12日,工人在河南省济源市欣天纺织有限公司的生产线上作业。

新华社发 苗秋闹 摄

中国经济复苏的世界意义

新华社记者 韩洁 潘洁 吴雨

2023年2月10日,北京钓鱼台国宾馆,中柬经贸投资旅游论坛在这里举行。

“中国优化调整疫情防控政策,有助于推动柬埔寨和地区经济的复苏,对整个世界的贸易、投资和旅游产生了巨大的推动作用。”柬埔寨首相洪森专门出席活动,欢迎更多中国投资者赴柬投资。

开年以来,随着中国优化调整防疫政策,全球经贸展会上又见中国企业忙碌的招商身影,多国政府和旅游界争相以各种方式欢迎中国游客的到来,国际机构纷纷上调中国经济预期。

历经疫情“压力测试”的中国经济,正在加快复苏中展现韧性,为疲弱的世界经济带来东方暖意。



2月3日,工人在位于安徽省芜湖市的奇瑞汽车股份有限公司新能源二期工厂总装车间作业。

新华社记者 曹力 摄



2月6日,广之旅国际旅行社的首个赴泰国旅游团在广州白云国际机场出发。

新华社发



1月24日,游人在云南丽江古城游玩。

新华社发 赵庆祖 摄

(一)全球变局下的“中国引擎”

在位于深圳市坪山区的比亚迪集团全球总部,每60秒就有一辆新能源汽车下线。1月份比亚迪海外销售新能源乘用车合计10409辆,连续3个月海外销量破万。

金砖国家新开发银行副行长莱斯利·马斯多普称,中国新能源汽车保有量占全球一半,可在推动世界经济低碳增长方面发挥重要作用。

随着中国制造的电动汽车驶向全球更多国家和地区,世界经济也越来越强烈地感受到“中国引擎”的推动力。

“中国经济对世界贡献非常大。”国际货币基金组织研究部世界经济主管丹尼尔·利说,当中国经济增长加快时,中国增速每提高一个百分点,世界增速就会提高0.3个百分点。

回望疫情三年,尽管中国经济受到冲击影响,增速有所放缓,但平均增速仍为4.5%,远高于1.8%

的世界平均水平;在全球通胀达40多年新高情况下,2022年中国居民消费价格指数涨幅稳定在2%,大幅低于美国、欧元区8%及以上的涨幅,成为全球变局下的“稳定器”。

进入2023年,全球经济滞胀风险上升,但中国经济复苏的暖意,成为暗淡中的一抹亮色。

随着中国防疫政策转段,从中央到地方吹响稳增长促发展的“集结号”,工厂园区机器轰鸣,城市商圈客流增多,热门景点游客猛增,经济景气水平明显回升。

2月6日,中国暂停3年的旅行社出境团队旅游按下“重启键”。当天上午,泰国首都曼谷廊曼国际机场,泰国国家旅游局局长育他沙带着花环和礼品,专程来此迎接疫情三年来首批中国团队游客。

疫情前,中国连续多年成为世界最大出境旅游市场。2019年中国公民出境旅游人数达1.55亿人次,位居世界第一。疫情导致全球旅

游经济遭受重创,如今中国游客的到来,无疑会提振复苏信心。仅泰国就预计2023年将迎来超过700万中国游客。

在这一背景下,上调,成为近期国际机构对中国经济增长预期不约而同的判断。

联合国报告预测,在2023年世界经济增速将降至1.9%的背景下,中国经济增速将达到4.8%。

世界银行预计,中国2023年经济增长将升至4.3%。国际货币基金组织将2023年中国经济增长预期上调至5.2%,高出此前预测值0.8个百分点。

此外,摩根士丹利、高盛、瑞信、瑞银等知名投行也纷纷上调中国经济增长预期。

“到2023年年底,中国内需的全面复苏将推动全球GDP增长约1%。这一增长动力还将延续至2024年。”高盛最新全球宏观经济研究报告指出。

(二)全球链条上的“中国一环”

鸣笛脆耳,礼花迸发。1月29日,随着“发车”的指令下达,上百台货车从湖南长沙的星邦智能装备股份有限公司启程,装载着价值过亿元的高空作业平台奔赴车站、港口发往全球。

与此同时,位于波兰的波兹南市,星邦智能的海外高空作业平台制造基地也分外忙碌,一批200多台设备正在打包,即将发往北美。

“刚开年我们就接到超过4亿元的国际订单,这让企业国际化的步伐愈发坚定从容。”星邦智能国际营销总监何大伟说,从开设海外子公司到海外建厂,从产品出口到技术输出,中国制造与世界互动越来越频繁,展现着自身的实力和韧性。

中国拥有世界上最完整的工业体系,220多种工业产品的产量

居全球第一,是全球产业链供应链的重要参与者与维护者。

近年来,面对一些国家遏制打压、“脱钩断链”的行为,中国凭借独立完整的工业体系和完备的产业链稳住“世界工厂”的地位,制造业规模占全球比重约30%,为建设现代化产业体系打下了坚实基础。

2022年,中国工业增加值达到40.2万亿元,制造业增加值达到33.5万亿元,货物贸易进出口总值首次突破40万亿元关口,均居世界首位,印证了全球产业链供应链中“中国一环”的分量之重。

跨国医疗器械企业GE医疗的一组数据很能说明问题:目前,GE医疗全球销售的每三台CT中有两台产自于北京工厂,全球每两台磁共振产品中有一台产自天津工厂,

无锡工厂生产的超声产品占GE医疗全球超声销售量40%,上海工厂生产的对比剂占GE医疗全球产量的60%……

“三年来,中国积极维护全球产业链供应链稳定,展现了中国经济强大的韧性和活力。我们对中国、对未来充满信心。”GE医疗中国总裁兼首席执行官张轶昊说。

2023年1月,在连续3个月收缩后,中国制造业采购经理指数(PMI)重返扩张区间,比上月跃升3.1个百分点,释放开年制造业回暖积极信号。

经合组织秘书长科尔曼认为,从中长期看,中国优化调整防疫政策将有助于供应链更高效运作,进而缓解全球通胀,这将产生“非常积极”的影响。

(三)超大市场的“中国磁力”

兔年春节刚过,大众汽车集团管理董事会主席奥博穆就安排了中国的行程,实地走访长春、上海、合肥等地。

“我们在中国已经有近40年的发展历史,中国也是大众汽车最重要的市场,我们希望携手合作伙伴、合资企业继续共同发展。”奥博穆说。

作为全球第二大消费市场和第一大货物贸易国,中国是世界经济大循环的关键枢纽。随着经济的回暖,中国超大规模市场的“磁力”进一步强劲释放。

第六届进博会将于11月5日至10日在上海全面线下举办,目前已有500余家企业签约参展,展览面积超过20万平方米。

连续5年参展的贺利氏,早早签约第六届进博会,展位面积较前几届又有进一步扩大。开年以来,这家德资企业位于辽宁沈阳的高纯石英制品新厂建设项目正开足

马力,全速推进,力争能在2024年6月投产运行。

“近几个月,贺利氏集团管理层接待了多个到访总部的中国地方政府代表团,目前我们有近十个投资项目正在中国全面展开。”贺利氏大中华区总裁艾周平说。

中国有14亿多人口的巨大需求,有总量达2.2亿人的人才资源,有门类齐全的制造业产业链,成熟的产业工人和优秀的工程师;2022年中国研发投入投入首破3万亿元大关,全球创新指数升至第11位……这些有利条件吸引宝洁、松下、巴斯夫、施耐德、霍尼韦尔、可口可乐等跨国公司持续增加在华投资。

疫情三年,在全球国际贸易投资疲软背景下,中国实际使用外资保持稳定增长。在2021年两位数增长基础上,2022年中国实际使用外资首次突破1.2万亿元,引资规模再创历史新高。

麦肯锡日前发布2023中国消

费者报告指出,全世界没有哪个国家或地区能像中国一样每年新增这么多中产阶级家庭。越来越多的家庭年收入超过16万元人民币,有力推动消费增长。

2023年,中国提出的“一带一路”倡议将迎来10周年。

各国共同发展才是真发展。截至目前,中国已与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。

东盟第一条高速铁路试验运行,柬埔寨第一条高速公路正式通车,克罗地亚佩列沙茨大桥、巴基斯坦卡洛特水电站投入运营……一大批标志性项目落地开花,受到共建国家人民真诚欢迎。

“随着疫情日益得到控制,人们开始重新关注世界上人口最多的市场。中国坚持改革开放,愿在全球舞台上发挥更大作用,也将为世界创造更多机遇。”《南华早报》日前的报道,道出国际舆论对中国的期待。

环球扫描

联合国呼吁捐资近4亿美元援助叙利亚地震受灾民众

新华社联合国2月14日电(记者 毛磊)联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元,为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。

古特雷斯当天对媒体说,这笔资金将用于在未来三个月中为近500万叙利亚受灾民众提供急需的临时庇护、医疗卫生服务以及食品救助等。他表示,针对土耳其受灾民众的类似捐资计划也已进入最后准备阶段。

土耳其和叙利亚地震发生后,联合国中央应急基金共计快速拨款5000万美元用于支持两国的人道主义行动。古特雷斯说,虽然联合国方面已尽其所能,但远不能满足巨大的人道主义需求。地震过去一个多星期,叙利亚当地仍有数百万人在为生而挣扎,面临无家可归、严寒天气等问题。

古特雷斯敦促联合国会员国和其他捐助方立即行动,提供所需充足资金。他还呼吁,不要在援助准入、资金筹集和物资供应等方面人为制造障碍,避免加剧这场巨大自然灾害给人们造成的苦难。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,给土叙两国造成重大人员伤亡。联合国人道主义事务协调厅14日在一份新闻公报中说,叙利亚880万人口受到地震影响,西北部地区遭受的损失相对更加严重。

中国救援队继续在土耳其地震灾区24小时不间断搜救

新华社土耳其安塔基亚2月15日电(记者 武思宇 王峰)中国救援队当地时间14日派出3个批次、40名救援队员、2只搜救犬,在土耳其安塔基亚市24小时不间断开展搜救行动。

其间,中国救援队与中国香港特区救援队联合编组,与当地救援力量及重型机械协同作业,搜索评估了12栋建筑。截至目前,中国救援队共营救出6名被困人员,搜救出11名遇难者,搜索评估建筑82栋。

14日上午,当地居民反映,阿塔图克大街周边疑似存在生命迹象。中国救援队与中国香港特区救援队迅速赶到现场,联合开展区域搜索,利用雷达、视频生命探测仪对3处疑似点位进行排查,搜寻到2名遇难者。

同时,中国救援队与当地救援力量联合编组作业,采取边清理、边支撑、边排查的搜索方式,利用挖掘机等重型机械,对建筑废墟进行层剥式清理和结构支撑,使用技术手段对疑似信号位置重点排查,搜寻到深层埋压的1名遇难者。

此外,根据联合国第五区域救援队协调中心要求,中国救援队还派出搜索评估组对安塔基亚市相关区域进行评估。

西班牙作家:西方世界应更多了解而非妖魔化中国

新华社马德里2月13日电(记者 胡加齐 谢宇智)自2006年起旅居中国的西班牙作家胡里奥·塞瓦略斯日前在马德里接受新华社记者专访时说,西方世界应该更多地了解中国,而不是妖魔化中国。

塞瓦略斯在中国工作和生活了17年。在他最新出版的《观稻成长记》一书中,他以88篇随笔展现了今日中国的迷人面貌,为西方读者提供了清晰的人文视野。

但正如塞瓦略斯在书中所指出的,眼下西方世界很多人对中国缺乏真正的认识。“事实是,今天西方对中国的了解远比我们对中国了解得多得多。”为了弥合这种彼此间的认知鸿沟,他在采访中表示,“每个人都应该了解中国”,西方需要更多人去了解中国的现实,需要有更多实地考察过中国的专家,以此建立起更多西方和中国的联系,消除彼此间的壁垒,并打破那些毫无根据的刻板印象。

他补充说,西方至今仍时常陷入信息茧房,这只会不断强化他们对中国的固有印象。

虽然塞瓦略斯以文字带领西方读者了解中国文化和风俗习惯,但他还是建议人们“乘上飞机,去一趟中国,去看、去听、去闻、去品,去感受那里发生的一切”。他说:“脚踏实地,获取第一手信息,这能帮助我们形成对中国有血有肉的看法,而不是简单地进行妖魔化。”

“中国天眼”已发现740余颗新脉冲星

新华社贵阳2月14日电(记者 欧东衢 吴思)记者14日从FAST运行和发展中心获悉,截至目前,被誉为“中国天眼”FAST的500米口径球面射电望远镜已发现740余颗新脉冲星。

FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍,近年来,“中国天眼”在快速射电暴起源与物理机制、中性氢宇宙研究、脉冲星搜寻与物理研究、脉冲星计时与低频引力波探测等方面持续产出成果,大大增加了人类有效探索的宇宙空间范围。

此前,“中国天眼”已发布多个重要成果,包括观测到快速射电暴的起源证据,发现首例持续活跃重复快速射电暴,探测到快速射电暴密近环境的动态演化,发现迄今宇宙最大原子气体结构等,多篇研究结果发表在《科学》《自然》等国际权威学术期刊上。

中国足协主席、党委副书记陈戌源接受审查调查

新华社武汉2月14日电 记者14日从湖北省纪委监委获悉:中国足球协会主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。